
	教学设计方案

	题目
	分子热运动
	年级学科
	九年级
	课型
	信息技术与学科整合课

	授课教师
	何小芳
	工作单位
	河源市连平县高莞中学

	教学目标
	知识与技能：

1.知道物质是由分子组成的，一切物质的分子都在不停地做无规则的运动。

2.能够识别并能用分子热运动的观点解释扩散现象。

3.知道分子热运动的快慢与温度有关。

4.知道分子之间存在相互作用力。

过程与方法：

1.通过演示实验，说明一切物质的分子都在不停地做无规则的运动。

2.通过观察演示实验使学生知道，物体温度越高，分子热运动越剧烈。

3.通过将分子间作用力与弹簧的弹力类比，使学生了解分子间既存在斥力又存在引力

情感态度与价值观：

1.激发学生的学习兴趣和对科学的求知欲望，使学生乐于探索微观世界和日常生活中的物理学道理。

2.用实验和多媒体教学素材激发学生对大千世界的兴趣。使学生了解，可以通过直接感知的现象，认识无法直接感知的事实。

3．培养学生发现问题、提出问题和解决问题的能力。

	教学重难点
关键
	教学重点：分子热运动。

教学难点：1.从宏观出发通过直接感知的现象，推测无法感知的事实。

          2.用分子热运动观点解释有关现象。

	教学方法
	探究法、实验法、讨论法、列举实例法、多媒体课件演示法主要采用探究式教学法，让学生在教师引导下，通过自主探究来发现规律。



	运用的

信息技术工具
	硬件：透明玻璃管、酒精、水、二氧化氮气体、广口瓶（2个）、玻璃板、红墨水、水（温度不同）、胶头滴管、铅柱（两个）、美工刀、钩码等。

软件：多媒体课件

	教学设计思路
	由于分子、原子的尺度非常小，无法借助于肉眼和普通显微镜观察到，所以对于物质是由分子、原子构成的内容比较抽象，可以给物质构成建立模型，如对粉笔进行切割、观察定在黑板上的粉笔字等，可以看到，看似连续的物体其实是由更小的颗粒组成的，那么物质就是由更小的、肉眼看不到分子、原子构成的。分子热运动可以从两个方面来进行教学，一是固体、液体和气体分子在不停地做无规则运动；二是温度越高分子运动越剧烈。利用气体扩散实验、液体扩散实验和固体扩散的视频了解分子在不停地做无规则运动。通过比较红墨水在冷水和热水中扩散的速度，得出分子热运动快慢与温度有关，温度越高，分子运动越剧烈，从而得出分子热运动的概念。分子间存在引力和斥力可以利用实验来说明，固体、液体很难被压缩是因为分子间存在斥力；固体很难被拉伸，是因为分子间存在引力。分子间引力和斥力是同时存在的，只是在不同情况下对外表现不同。利用分子间的引力和斥力来解释固态、液态和气态的特征，加深对分子间作用力的认识。


	教学过程

	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	一、
引

入

新

课


	1、创造情境：a、教师用黑色塑料袋包着花露水在学生间边走边倒出少量花露水，让学生猜是什么？

b、教师喷出空气清新剂，请闻到味道的学生举手示意。

引导：我们能闻到香味，但不是同时闻到的。那么关于这个现象，同学们有什么问题？

3、引入课题：“分子热运动”。
	1、学生感受，激发兴趣。a、学生猜出是花露水后马上表扬。然后问为什么能闻到香味？（先不要求回答）。b、前排学生先闻到，稍后后排学生才能闻到。

2、提出香味进入鼻子、香味从容器中向外传、香味为什么会传开等问题。

3、明确学习内容是“分子热运动”。
	花露水的味道比较熟悉，学生容易判断出来。

（激起学生的情绪

	二、

扩

散

现

象
	讲述：物质是由大量分子组成的。如1cm3空气中的分子用每秒计算1010次的计算机计数也需80年

2、教师演示：二氧化氮气体的扩散现象。

3、启发学生通过观察演示实验思考 ：二氧化氮密度大于空气，它是怎么进入到上面瓶中的？

4、提问：为什么硫酸铜溶液与水的分界面逐渐看不清了？ 

5、启发：固体分子会运动到其他固体中吗？ 

6、讲述：扩散现象

7、演示：在两烧杯中分别装入等量热水和冷水，用滴管在各烧杯底部注入一滴红墨水。

提出问题：观察到的现象说明了什么？
	体会物质中分子数量之大。

2、细心观察玻璃瓶中气体颜色的变化

3、讨论、交流。得出分子在运动着，二氧化氮分子与空气分子进入到对方瓶中，这是分子运动的结果。

4、思考得出： 硫酸铜溶液分子进入到水中，水分子也进入到了硫酸铜溶液中。

5、思考：可以

6、观看、领悟：气体、液体、固体都会发生扩散现象。

7、观察、思考并回答：分子在不停地运动着，温度高时，扩散得快，说明分子运动得快。

归纳：一切物质的分子都在不停地做无规则运动。


	看插图 “气体的扩散现象”

让学生自己阅读课本

举例：长期放煤的墙角会变黑

7、热水中的红墨水扩散得比较快，学生比较容易观察到

	三、

分

子

间

的

力
	提问：为什么气体和液体很容易分隔开？而大多数固体却需要用较大的力？能举出一些具体的事例吗？ 

演示实验：用刀把铅块的底面削平、削干净后紧紧压在一起，两铅块间分子的引力使其“粘”在一起，在下面吊一个勾码。

3、启发：分子间有斥力吗？哪些现象说明分子间存在着斥力？

4、归纳：分子间既有引力又有斥力。


	1、思考：分子为什么没有像沙子一样散开或铁丝不易拉断。

猜想：分子间有相互作用的引力。
2、（先让学生做这个实验，学生不明其中的道理，成功率较低。教师再做，激起学生的情绪）

观察：从所能看到的实验现象中体会分子间存在着引力。

讨论并回答：液体和固体也都不容易被压缩。

把弹簧的两端系上乓乒球，让学生感受分子间的引力和斥力。(领悟知识，突破学习的难点。)
	做例题巩固



	四、

课

堂

小

结
	1、课堂实验讨论题。

“动手动脑学物理”第三题，讨论弹簧秤示数的变化说明了什么？

引导组织学生回顾本节学习内容

3、组织学生在相互交流的基础上进行小结。
	1、根据要求完成讨论。水分子间有相互吸引的引力。

2、回顾本节学习内容，让学生列举扩散现象在生活中的有关实例及其应用。

3、在交流的基础上进行学习小结
	归纳分子动理论的内容



	板书设计

	第一节：分子热运动

1、扩散现象：不同的物质接触时，互相进入对方的现象。

2、扩散现象说明：一切物质的分子都在不停地做无规则运动。

3、由于分子的运动跟温度有关，所以这种无规则运动叫分子的热运动。温度越高，热运动越剧烈。

4、分子间存在相互的引力和斥力。



